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17. szám. Nagy-Enyed, 1883. vasárnap, április 29. II. évfolyam.
Szerkesztői iroda:

A KIADÓHIVATALBAN,

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
WOKAL JANOS KÖNYVKERESKEDÉSE,

hová a hirdetések s elóiizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

KÖZÉRDEK.
Végyes xartjalxTL-«. lieti lap.

Megjeleli minden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 
Egész évre .... 4 írt.
Fél „ .... 2
Kegyed „ .... 1 _

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr. 
Nyilttér sora 15 kr.

Vendégeink.
Legyenek üdvözölve körünkben Csaba mara­

dékai, kik idegen fölről, távol országból jobb ha­
zába, az édes, a szerető anya kebelére vonulnak. 
Kik elhagyták apáik tűzhelyét, hogy visszatérje­
nek ahoz a nemzethez, melytől őseik elszakadtak 
volt az idők viszontagságai között. — Alsó-Fe- 
hérmegyén keresztül vonuló utjok minden részé­
hez az ősök emléke, a magyar honszeretet ma­
gasztos képei fűződnek. Lelkesítsék ezek is őket 
és szilárdítsák meg kebleikben a létért való küz­
delem erős elhatározását, mely viszontagságos ut- 
jokra indította őket. — Vendégszeretettel fogad­
juk, benső részvéttel kisérjük vándorútokban — 
óhajtva: hogy törekvésüket áldja meg a magyarok 
Istene!!

Alsó-Fehérmegye közgyűlése.
— Április 26. —

Rég ideje nem gyűlt össze annyi bizottsági tag a 
megye minden részéből, mint most. A tárgyak fontossága, 
a kilátásban levő élénk viták, s azon hir, hogy e viták 
egy, a közgyűlésekben már 5 év óta részt nem vevő 
pártoeska megjelenésével a már-már elfeledett modorban 
fognak folyni, — a kiváncsiakat is a gyűlésbe von­
zotta. — Küldöttség kérte fel főispán ő mltgát a közgyű­
lésben leendő megjelenésre s éljenzés fogadta, midőn szé­
két elfoglalta. — Megnyitó beszédében utalt a fontos tár­
gyakra; fájdalommal emlékezett meg Majláth György or­
szágbíró gyászos elhunytéról és Zeyk Antal szolgabiró 
haláláról. A gyűlés részvétirat intézését határozta a gyá­
szoló Majláth családhoz. — A tárgyak előterjesztése előtt 
Mezei Gergely szólal fel, kérve, hogy a járások beosztása, 
a tisztviselői állomások rendszeresítése stb. később tár- 
gyaltassék, a midőn t. i. a gyorsvonat megjöttével töb­
ben lesznek. De az idő elő lévén haladva, ajánlata nem 
fogadtatott el s ennél fogva a főjegyző az első tárgyat: 
a kebli pénztár zárszámadásait kezdte előadni; be is fe­
jezte hamar s az elnöki enuncialás után, a megyék ház­
tartása rendezése iránt kibocsátott belügyminiszteri leira­
tot s utána az állandó választmány által a szolgabirói 
járások beosztására tett javaslatot olvasta fel. Azt hittük, 
hogy Gyula-Fehérvár, Abrudbánya s talán Vízakna váro­
sok polgárai fognak sorompóba lépni a sz.bírói székhelyért 
s pro et contra tartalmas érveket fogunk hallani Alvincz

és Verespatak pártolói részéről. De ez nem következett 
be; Tövis község egy kérelmet adott be és egy pár de­
rék s a közügyekbeu általunk is elismeréssel üdvözölt 
ferfiát küldötte csatába Tövis mellett contra N.-Knyed; 
úgyszintén a régi marosujvári járás felső vidéke állított 
ki egy pár jó szavazót, s mindezek b. Kemény Géza orsz. 
képviselő vezetése alatt vitézül meg is kezdették a csatát 
ezen jelszó alatt: „maradjon a jelenlegi nyolez sz.bírói 
járás úgy, a mint van.“ Folyt a vita rettenetesen s hogy 
nem vált még kellemetlenebbé a nem kevéssé sértő meg­
támadások folytán, azt bizonyára az állandó válaszuiány 
javaslatát védők önmérsékletének s türelmének lehetett 
köszönni. Resztvettek a vitában az áll. válaszarány javas­
lata mellett: az alispán, főjegyző, Kovács és Novak pol­
gármesterek, Zeyk Dániel orsz. képviselő (ügyes reflexiók­
kal és helyreigazító megjegyzéssel), — a javaslat ellen: 
b. Kemény Géza (különösen élesen es támadólag), Schlaf- 
kovics Jáezint és Gsató Ferencz plebánus. Ez alatt jobbra 
balra forgott az Írás, aláírást kérve a névszerinti szavazás 
kérésére, melyet b. Kemény G. azon megjegyzéssel adott 
be, hogy látni szeretné azokat, „kik a marosujvári járást 
megsemmisíteni akarják“, mire aztán tőispán ő mitga sem 
állhatta meg, hogy egy kis gyöngéd figyelmeztetést, bá­
mulatra méltó nyugodtsággal, ne tegyen. A névszerinti 
szavazás elrendeltetett, a kérdés feltétetett s ekkor Ke­
mény G. azon nézetét fejezte ki, hogy helyes lenne, ha 
a m. tisztviselők e kérdésnél nem szavaznának." Mire dr. 
Kovács Ödön megjegyzé, hogy most csak arról lóvén szó: 
7 járás legyen vagy 8, ily személyi kizárásra semmi ala­
pos indok nincs. Erre válaszul elmondatott egy Deák Fe- 
reuc-féie adoma, mely teljesen megmagyarázta nagy gyön­
géden a t. tisztviselő uraknak, hogy mi lenne nézete sze­
rint a „mérés.“ —- A magyarázatnak nem lett sikere; az 
áll. választmány véleménye 60 szavazattal 19 ellenében 
elfogadtatott, mire a kisebbség a termet elhagyta; a gyű­
lés pedig, a hosszúra feszitett vita után, gyors egymás­
utánban elfogadta a 7 járás beosztását, azok székhelyeiül: 
Nagy-Enyedet, Maros-Újvárt. Magyar-Igent, Balázsíalvát, 
Alvinczet. Verespatakot és Konezát állapítván meg. Ez­
után, belügyminiszteri felhívás folytán, a korcsma-hitel 
oly községekben, a hol 1 korcsma van: 5 írtban, a hol 
2 korcsma van 3 írtban, a hol több van 2 írtban álla­
píttatott meg. — A községi bikatartási szabályzat k é t 
szó kiigazítása végett visszaküldetvón, a rendeletnek elég 
tétetett. — Tudomásul vétetett a törvényhatóságuk és az 
államépit. hivatal közötti viszonyt szabályozó miniszteri 
rendelet, s azután főispán ő mitga javaslatára az adófel- 
szólamlási bizottságba rendes tagokul Pogány János és 
Ungfcrpek Miklós, póttagokul Imreh József és Scheide!

József, — a bányaadó kivető bizottságba Váncsa József 
és Ajtai János, póttagokul Vadady Gergely és Jurinics 
Antal választattak meg. — A gáldi patak szabályozási 
ügye letetetett; a galaczi malomgát s a többi, az Ompoly 
vizén levő gátak megvizsgálásával az alispán — szemle- 
utja alkalmára — megbizatott; a tövisi mocsárvizek le- 
csapolása. b. Bánffy Jenő gátügyében s gr. Telekv Károly 
Maros-szabályozási ügyeiben a tárgyalás engedélyeztetett,
— az alvinezi Maros-szabályozás ügyében pedig elfogad­
tatott az áll. választmány azon ajánlata, hogy a tervezett 
gátépítések helyett inkább egy átvágás létesittessók, ke­
vesebb költséggel, de jobb sikerrel. — De az idő eköz­
ben nagyon előhaladván, a gyűlés folytatása délután fél 
4 órára tűzetett ki. — Ekkor a tervezett két megyei er- 
dőszi állomás beállításának helyes módozata (t. i. a m. 
közgyűlés által leendő választás) iránt felterjesztés téte­
tett. — Az áll. épit. hivatal részére, a törvényhatósági 
utak rendszeres felügyelete ezéljából teendő utazások költ­
ségeire 450 írt szavaztatott meg a közmuukaváltsági alap­
ból. — Jóváhagyatott a múlt évi közmunkák zárszámadása 
s jóváhagyatott a folyó évi előirányzat, mely utaink jobb 
karba helyezése végett megindított mozgalmat sikeresen 
folytatja. Jóváhagyatott továbbá N.-Enyed városnak egy, 
a „bükkös laposán“ fentartandó út ügyében, továbbá az 
allodialis és a szesz és pálinka-alapból adható kölcsönök 
tárgyában hozott határozata, — Gy.-Fehérvárnak a ku­
tyaadó, cselédbeiratási dij fizetése iránti szabályrendeletei,
— Búcsúm községnek a „Rothschild“ bányatársulatnak 
eladott földrészlet iránti határozata. — Alvincz község 
legelési határozata, czélszerü módosítással, helybenhagya- 
tott, úgy az abrudfalvi képviselet határozata is a közgyámi 
fizetésnek 300 írtra lett emelése iránt. — Ezután a t. 
alispán tett előterjesztést az Enyeden építendő honvéd­
laktanya ügyében, tudatván, hogy sem az árlejtés, sem 
Maetz vállalkozóval folytatott tárgyalás nem vezetett si­
kerre, minél fogva három elismert vállalkozóval újabb tár­
gyalások kezdettek. — Több megyei átirat s a községi 
költségvetések, számadások letárgyalása után elhatározta­
tott, hogy a megyeház hátulsó udvarán egy kút építtes­
sék ; kíhirdettetett bucsumi Kisbach Aurél orvos oklevele 
és Pávai Y. Ferencz gazd. akadémiát végzett jeles ifjú 
diplomája s miután Pávai V. Eleknek azon indítványa, 
hogy a sz.bírók községeik gyakoribb meglátogatására uta- 
sittassanak, szintén letárgyaltatott. — A hevesen kezdett, 
de tárgyilagosan folytatott gyűlés Lefejeztetett s főispán 
ő mitga, ki a gyűlést valóban jeles tapintattal vezette, 
éljenzések között köszönte meg a jelenvoltak részvétét.

Referens.

TÄRCZÄ.
1848-beli visszaemlékezések.

— Egy volt honvédtől. —
(Vége)

Bethlen Gergely visszaérkeztóig tartsunk rövid szem­
lét a Kemény Fai kas parancsnoksága alatt levő csapa­
tok felett.

Itt volt először mintegy 500 különböző városi ó; 
vidéki nemzetőr, kik a magyar sereggel együtt Erdélyből 
kivonullak s kikből b. Kemény Farkas az utolsó 14 nap 
alall egy négy századból álló önkéntes zászlóaljat alakított.

Ezen négy századnak Juhász József, Schott Ferencz, 
Rácz és b. Bánffy Ferencz voltak századosai.

Ezen zászlóalj 3 századja 1849. január 17-én Gál- 
falvánál magát kitüntette, — a negyedik század Régen- 
ben és Tekében maradván helyőrségül — két századja 
pedig, miután egy Erzsébetvároson maradt, 1849. január 
24-én Szelindeken, február 4-én Vízaknán, február 5-en 
Szászsebes elfoglalásakor, febr. 7-éu Szászvárosnál és febr. 
9-én Pibkinól dicsteljeseu küzdött s Bem vitézségükért 
annyira megkedvelte, hogy azoknak egy részét még test­
őreiül alkalmazta.

De ezen küzdelmekben a hazáért elvérzettek és se­
besültek által létszámuk annyira leapadott, hogy Bem 
őket még február hóban kiegészítés végett Kolozsvárra 
küldöttte.

Ezen százlóalj kiegészíttetése s újjá szervezése után 
a honvódzászlóaljak sorában a 75-dik sorszámot kapta s 
Fehérvár alatt a vár ostrománál magát ismételve kitüntette.

Midőn ezen zászlóalj soraiból kikerült vitéz honvé­

dekre vissza gondolok, lelkemet emelkedni érzem, mert 
ezekre nézve Bethlen Gergely jóslata valóban teljesült, 
azokból mind megannyi hős vált, kiknek még vezetőre 
sem volt szükségük, hanem igen gyakran egy őrmester, 
egy tizedes vagy éppen egy közvitóz vezetése alatt vak­
merő vállalatokat hajtottak végre, több versen érzékeny 
veszteségükre, de Bemnek és a seregnek nagy szolgalatjára.

Ezen zászlóalj tiszti karából minden alkalommal ki­
tüntették magukat Schott Ferencz százados, S z á s z 
Lőriucz főhadnagy, régi szabadságolt huszár őrmester és 
nagyenyedi lakos és egy Fekete nevű ácspallér Tö­
visről, zászlóaljbeli hadnagy.

A hősök között kimagaslottak még egy D e á k ne­
vezetű őrmester — ha emlékem nem csal — Alviuczrői, 
ki Bemet 1849.#íebruár 7-én Szászvárosnál a Szivkovi- 
choktói nehány ad magával kimentette, Tamási János 
szintén őrmester, később zászlóaljbeli főhadnagy, jelenleg 
a kolozsvári egyetem quaestora, N a g y Samu tizedes, 
enyedi előkelő polgár, később városi tanácsos, Hirsch­
feld György, kolozsvári építész, S z a t h m a r y György, 
ki Szászsebesnél sebesülten elfogatott, S z e u t k i r á 1 y i 
Gábor, később tordamegyei alispán, M a g y a r i Pál, ké­
sőbb aranyosszéki alkinilybiró és az enyedi Bethlen-fő- 
tanoda gazda gondnoka. Madaras András, ha jól em­
lékezem, Héderfájáról és egy Kerekes nevezetű köz­
honvéd, — a hősök hősei.

Zsibón volt még a T o 1 n a y Gábor marosszéki zász­
lóalja, mely később a honvédzászlóaljak közt a 87-dik 
számot kapta s mely egyikévé vált az erdélyi legjobb 
zászlóaljaknak. „

Ezen zászlóalj kitüntette magát Feketehalomnál 1849. 
márezius 19-én, Vajszlovánál 1849. áprii hú 16-án, ké­
sőbb Fehértemplomnál, Szászkáuál és Verseeznél.

Ezen zászlóaljra mindig kegyelettel emlékezem, mert

egyetlen zászlóaljban is annyi miveit ifjú és ifjúkori baj­
társ mint ebben nem yolt, kik közül sokan máig is élnek.

a zászlóalj-parancsnok Tolnay Gábor angol hideg­
vérével mindig kiváló magatartást tanúsított; itt voltak 
Zeyk Laczin kívül Deósi Sándor, később országos képvi­
selő, m.-ölyvesi birtokos, — Nagy Samu. jelenleg maros­
vásárhelyi kir. Ítélő táblai bíró, ki a bánátban egy lőseb 
miatt harczképtelenné vált. Bereczky Sándor orsz. kép­
viselő, kit a hir tavaly ismerősei, barátai nagy megdöb­
benésére elhaltnak jelentett ki, de a ki nagy örömünkre 
jelenleg is életben van; itt szelgált Gegő Károly, jelen­
leg marosvásárhelyi árvaszéki elnök, Filep Albert, volt 
marosszóki tanfelügyelő; — ezen hat mind zászlóaljbeli 
százados volt.

Ezen zászlóalj tiszti karában szolgáltak még Be­
reczky László, a torboszlói hires ekecsináló, Filep Sándor 
az Albert testvére, Sikó Miklós, az országszerte ismeretes 
jeles lestő és erdélyi birtokos, itt szolgált még Gegő Jó­
zsi mint főhadnagy, a jelenleg is életben levő régi bajtárs. 
Itt voltak még Szász Gerő, jelenleg kolozsvári református 
esperes és Elekes György országos képviselő.

Hálásan emlékszem ezen zászlóaljra, mert a Szilágy­
ban midőn megéheztem, a mi pedig gyakran megtörtént, 
csakis e zászlóalj negyedé be kellett mennem, ott volt a 
jó Gegő Józsi, ki székelyes szivessóggel és vendégszere­
tettel előrakott mindent, — miről gyarló ember e napok­
ban még képzelődni sem mert — szalámit, sajtot, sza­
lonnát, sonkát stb. hogy csak úgy szédült a fejem annyi 
gazdagság láttára, mely a fagyos földre kirakva előmbe 
tárult. Hasonló vendégszeretetet élveztem én ezen zász­
lóalj őrnagyánál és tiszti karánál később Maros-Vásár­
helyen, Szász-Rógenben, Karánsebesen és Lúgoson.

*



Vendégeink.
Mult számunkban már jeleztük bukovinai magyar 

véreink jövetelét. És csakugyan í. hó 25-én 42 család, 
191 lélek, 41 szekeren, 88 lóval megérkezett M.-Vásár­
helyre, hol lelkesült fogadásra, igaz vendégszeretetre talál­
tak. Zeyk Károly főispán ő mlga buzgalma folytán, pon­
tosan voltunk értesülve s ennek folytán Kovács Gyula 
polgármester értekezletet hivott össze, melyen nemcsak 
a gyűjtés lett elhatározva, hanem azonnal számosán kész­
nek nyilatkoztak az egyes családok elfogadására, a gyűjtő 
bizottság már f. hó 27-ig 80 frt pénzt, 15 vedel bőit, 
25 liter szilvoriumot, 100 drb. zsemlekenyeret, zabot, 
szénát gyűjtött össze; a megvendégelésre hornyát, disz­
nót vásárolt, szóval tevékenysége szép eredményt mutatott 
fel. A derék adakozókat később soroljuk fel, de már most 
fölemlíthetjük a lelkes főiskolai fiatalságot, mely saját szá­
jától megvonva a falatot: 400- „kollégyom-czipót 
gyűjtött és ajánlott fel! Derék fiuk! I. hó 27-en 
újabb értekezlet volt, melyen a polgármester elödata az 
eddid eredményeket s egyszersmind elhatároztatott a fo­
gadás programmja. Vendégeink ugyani 28-án indulnak 
el M.-Ludasról s Felvinczen keresztül jönnek N.-Enyedre. 
— A megállapodás szerint az érkezőket már a „két fűz­
fánál“ a község számos tagja fogadja, az alispán a me­
gye, a polgármester Nagy-Enyed város nevében üd- 
vözlik. — Ez alatt a „magyar-uteza“ végén újabb foga­
dásra kész közönség várja őket a főiskolai zenekarral, hol 
V a j u a Károly v. tan. fogja iidvözlni. mire a menet a 
városház elébe vonul. Ott minden szekér, illetőleg család 
mellé egy tűzoltó adatik, ki a kijelölt szállásra vezeti őket. 
Este az óvoda helyiségeiben rendezett vacsorán vendó- 
geltetnek meg aai, mely alkalommal a főtanoda dalkara 
is közreműködik. Gondoskodva van arról is, hogy a ne­
talán betegek rögtön orvosi segélyben részesitessenek, 
mivégből az orvosok a város házánál lesznek.

A vendégek a következők: Miklós János, a vezető, 
családja vele együtt 5 lólekből áll. Molnár István 3 lé­
lek. Bartis Fábián 5. Tamás Ferencz 7. Búzás Márton
3. Káló Joachim 6. Tamás Ferencz 6" Nyisztor Márton 
5. Benő István 5. Benő János 6. Balázs 'János 5. Pék 
János 4. Tusa Iános 5. Tusa Antal 5. Tusa Jancsi Jóska 
5. Tusa Mihály 7. Balázs Ignácz János 4. Győrfi János
2. Györíi István 3. Bardocz Antal 5. Borbándi Márton
3. Nyisztor János 3. Nyisztor György 3. Nyisztor Lajos 
2. Sánta János 6. Böjté János 7. János István Klopotár
4. Magdelen József 2. Barabás János Jóska 7. Lovász 
Antal 5. Bartits Ferencz 6. Sípos János 5. Bartits An­
drás 6. László Imre 4. Sánta György 5. Faluközi István 
2. Maksai András 4. Csobot Ferencz és Lovász József 7, 
Barabás 5, Biró György 4 lólekből álló családdal.

*
28-án a város középületei már fel lettek lobogózva. 

A városház előtt az érdeklődők sűrű csoportja váltotta fel 
egymást. Délután 3 óráig, daczára a többszöri kérdés té­
telnek, vendégeink jöttéről biztos tudósítás nem érkezett. 
Ekkor jött egyszerre 3 sürgöny, melyek jelenték, hogy 
M. Ludasról délután 3 órakor indultak meg; Felvinczig 
utaznak és hozzánk N.-Enyedre ma, vasárnap déli 12 
órára érkeznek meg. Az intézkedések ehez képest tétet­
tek meg. A fogadásra d. e. 10 órakor lesz a kiindulás, 
melyet taraczklövések fognak jelezni. A íogadás, ismerve

népünk érzületet, biztosan a legimpozánsabb és leglelke­
sebb lesz mindannyi között. Délben az egyes szállásadók 
vendégelik meg, este lesz a vacsora, melyre főispán ő 
mlga, a megyei tiszti kar, a főiskolai tanárok, honvéd- 
tisztek s a városi polgárok is megjelennek. — A terv 
szerint 30-án reggel indulnak Tövisre, hol a szolgabiró 
s a derék lakosság vendégelik meg. Onnan Gy.-Fehér­
várra utaznak. — Isten vezérelje őket!

E héten — tudomásunk szerint — újabb és még 
nagyobb csapat beköltöző fog jönni. Fogadásukul szintén 
folynak az előkészületek.

■NAPLÓ.

— Műkedvelői előadás. —
April. 21. Közönségünknek e napon kiváló alkalma 

nvilt arra, hogy meggyőződhessék a felől, hogy műked­
velő társulatunkban társadalmi életünk ólén ki tésére oly 
tényezővel rendelkezünk, melyre mindenkor büszkeséggel 
ehet tekintenünk; mert ha akaraterejét, zsibbadásnak 
nem engedve, kissé megfeszíti, jeles képességet áru! el 
oly feladattal szemben is, melyről különben elmondhatnék, 
hogy túlhaladja azon határvonalat, mely a műkedvelők mű­
ködési köret szabja meg. Fényes bizonyitéka ennek az 
akkori szinielőadás, melyen Jókai ragyogó nyelvezetű, 
egyik kiváló szépségű és egészében véve is nagy mér­
tékben hatásos színműve, „Dal ma“ lett társulatunk ré­
széről bemutatva. Eltekintve azon nehézségektől, melyek 
a szereplők erejét az e darabban rajzolt jellemek alakítá­
sában igen erős próba alá vetik; a darab előadhatásához 
szükséges külső kellékek már magukban is elég okot szol- 
gáltathatának arra, hogy némi aggodalommal tekintsünk 
e kitűzött feladat elé. ügyelőre kissé merésznek mondtuk 
e vállalkozást, annyival inkább, mert az előkészülésre csak 
rövid két hót volt kiszabva. S lám az eredmény mégis 
mindkét tekintetben várakozásunkon felül ütött ki.

Mindenek előtt a társulat intézői részére dicsérőleg 
kell fölemlítenünk azt, hogy az előadáshoz szükséges, a 
kornak megfelelő jelmezek oly meglepő szépen és csín­
nal voltak kiállítva, hogy különösön a darabban előforduló 
csoportosabb jelenelek alkalmával, gyönyörködtető látványt 
nyújtottak a szemnek. Ha volt áldozat a társulat részéről, 
megnyugtató reánk nézve azon tudat, hogy annak árán 
közönségünknek egy oly élvezetes est lett nyújtva, minő­
ben a körünkbe jövő és jöhető színtársulatok is csak nagy 
ritkán részesíthetik. Azt hisszük, hogy nem csak e tekin­
tetben, hanem akkor is találkozunk a jelenvoltak véle­
ményével, ha az előadást egészében véve, azon nézetün­
ket nyilvánítjuk ki: hogy ily kerekded, szabatos és élénk 
előadást régen nem láttunk társulatunk részéről. Közön­
ségünkben a bizalmat szükséges vala újólag fölkelteni a 
társulat iránt. Mert nem régiben vert gyökeret azon né­
zet, hogy a műkedvelők körünkben csak névleg léteznek. 
Már pedig, ha azt akarjuk, hogy az érdeklődés társula­
tunktól el ne forduljon, oda kell törekedni, hogy minél 
gyakoribb és lehetőleg összevágó előadások rendezésével 
az ismét felébresztett bizalom folytonos energiában tar­
tassák. A mozgalom ez irányban már megindult, s re­
méljük : rajta is fognak lenni a társulat vezetői, hogy a 
pangás kora többé be ne álljon.

Az előadás részletezését abban adjuk, hogy egy ne­
hány áttekintő pillantást vetünk a főbb szereplők játékára. 
Dalmát Kris man its V.-né urhölgy alakította. Kettős 
szerepében, melyet Jókai igy jellemez: „kívül fagy, belii 
emésztő láng; kívül szigorú férfi, belül epedő asszony,“ 
helyes felfogással, s ahoz minden jelenetében hűnek ma­
radva, a tőle megszokott könnyűséggel és nagy halassal 
játszott. Kiváló tehetségét több helyen elragadóan tudta 
érvényesíteni. így, midőn a hét avar vezér leteszi szoká­
sos esküjét arra, hogy a honhoz és fejedelméhez mind­
végig hű marad: Elemér, gyermekkori barátja hozzá in­
tézett visszaemlékeztető szavainak hatását arczárói, lelké­
nek mintegy hű tükréből engedé olvastatni; majd, midőn 
Halilát, a török király, Disabul leányát Elemérre bízva, 
ettől örök búcsút vesz s mindkettő eltávozása után, fáj­
dalmában térdeire hulva, magát kisírja; ismét, midőn az 
utolsó felvonásban Kubláj a tetemrehivás alkalmával Ele­
mér arczát feltakarja, a halottban kedvesét fölismerve, 
megfeledkezik atyjának tett esküjéről, „Elemér, kedie- 
sem!“ kiáltással a ravatalhoz tapad: mindezen jelenetei 
alapos átgondoltságról s művészi alakításról tanúskodtak. 
Folyovich ti.-né urhölgy (Halila) megjelenése hóditó 
jelenség volt. Szerepléséről is nem kevesebb elismeréssel 
emlékezhetünk meg, mellé csatolva azonban a fölötti saj­
nálatunkat is, hogy föllépéseivel miért nem gyönyörköd­
teti több Ízben közönségünket, a kétségbeesett leányt, 
midőn Astarothnak fölakarják áldozni és segélyért atyjá­
hoz, Disabulhoz menekül: híven mutatta be. Többi jele­
neteiben is szép sikerrel állotta meg helyét. V aj na K. 
(Elemér) az első avar vázért, ki szüntelen egy eszmény­
képet lát maga előtt s midőn attól szabadulni nem tudva, 
egy Ízben Dalmát kérdőre vonja, hogy ily nő létezik-e? 
s a ki, midőn Dalma e szavakra ájultan tőidre rogyik, 
egy titok sejtelmétől villámként kapaiva meg, szivét föl­
áldozza, hogy Dalmát megmentse s Halilát Dalma kéré­
sére megszökteti: mindvégig igen sikerűken alakította. 
Kublájjal vívott utolsó küzdelme s eme szavakkal: „Dalma 
. . . szeretlek!“ — bekövetkezett halála, ezt megelőző­
leg tartott monológja, művészi kivitelről tanúskodtak, 
Disabul, a török király szerepét a legfárasztóbbnak 
ítéljük az egész darabban. Személyesitőjének erős próbára 
teszi mind tüdője, mind hangja .erejét, — mind pe­
dig alakitó képességét. Három főbb mozzanatot külömböz- 
tethetünk meg lelki állapotában. Az első az. midőn meg­
jelenik s a maguszok meghívják az áldozathoz. Hogy ek­
kor mennyire ö nej b i z ak o d o 11, mutatja az. hogy Asta- 
rothról mily kicsinylőleg beszél; ugyanezt árulja el Ja- 
gárral, a fehér hunok követével szemben tanúsított gú­
nyosan lenéző beszédmodora, erre vall, midőn ennek nyíl­
tan kimondja: „elég egy ur a földön!.“ A második és 
folytonoson fokozódó lelki állapota akkor áll be, midőn 
három egymásután érkező hírnök sergeinek pusztulását 
jelenti. Ennek kifogástalan feltüntetése a hosszas gyakor­
lat iskoláján keresztül ment művészt kiváu A felkor­
bácsolt haragot mutatja az, hogy midőn a harma­
dik hírnököt leszúrja, Astarothot is fenyegetve káromolja 
s kész neki saját leányát is feláldozni. Halilát midőn 
Elemér az ulolso pillanatban megmenti, ennek hozzá in­
tézett kérdései alatt Disabul haragja mind magasabb meg 
mazasahb fokra hág, mit azonban csak külső látható je­
lek s kevés szavaiban nyilvánuló erős gunyja árulnak el, 
mert dühét magába visszafojtja, mintegy alkalmas pilla-

Bethlen Gergely a recognosczirozást megtette s úgy 
találta, hogy a naszódi rendes határőrök Szurdukot, Ti- 
hót és Őrmezőt még deczember 18-kán estve megszállot­
ták s a Szurdukon Filep Albert százados alatt előőrsön 
levő marosszóki nemzetőr századot innen kiszoritották, s 
azt Zsibóra való visszavonulásra kényszer] tették.

Zsibót decz. 19-ikén dóltájban Binder naszódi ha­
tárőr százados és zászlóalj parancsnok, rövid idő múlva 
őrnagy, mintegy 600 határőrségi katonával és Mikás oláh 
praefect által vezényelt 10,000 főnyi oláh felkelő serereg- 
gel támadta meg.

Mikás Ferencz, helyesebben Flora felkelő vezér, kit 
Kolozsváron keresztül vonultában Urbán, a császári tiszti 
kar nagyrószével a városon keresztül annak végéig kato­
nai zene mellett lóháton ünnepélyesen elkísért, még pe­
dig úgy, hogy Jablonszky cs. ezredes annak jobbján, maga 
pedig balján lovagolt, tollas kalappal, tüszővel őrizve, ki­
vont karddal vezényelte a nagy számú felkelőket, kik Ko- 
lozs-, Torda-, Doboka és Belső-Szolnok megyei lakosok­
ból állottak.

Bindernek ágyúja nem volt.
Deczember 19-ikén gr. Mikes ezredes Zsibóra ép­

pen azon perczben érkezett, midőn br. Kemény Farkas 
a támadók sokaságát látva, Zsibó feladására s hátrálására 
gondolt.

Mert a támadók tömege felette imposaus volt, s az 
a szurduki, tihói és őrmezői hegyeket hangya módra el­
lepte. — Gr. Mikes megérkeztével egyidejűleg a támadó 
határőrök az almási leszedett hídon vonultak s a Zsibói 
szászok megrohanására készültek. — Gr. Mikes nem so­
kat tétovázott, hanem a Szamos balpartján az őrmezei 
hegygyei szemben levő magaslatra két ágyút felvoutatott, 
s a hegyeket ellepő sokaságot ágyuztatni kezdette.

A felkelők, két három, soraikba lecsapott, ágyúgolyó 
eredményét látva, részint, az erdőkbe, részint Tihóra, Őr­

mezőre és Szurdokra menekültek, a határőrök, kik között 
sok njonez volt, magukra hagyatva- a visszavonulás pél­
dáját követték, s Szurdokra hátráltak.

Gr. Mikes az erő elégtelensége miatt őket nem ül- 
döztette, hanem ezen eredménnyel megelégedett, s ezzel 
a deczember 19-iki küzdelemnek vége volt.

Estvére megjött a háromszéki zászlóalj Szilágyi őr­
nagy alatt, két század székely huszár Kis Sándor alatt és 
4 három fontos ágyú, minélfogva a következő napi küz­
delem elibe nagyobb nyugodtsággal nézhettek.

Deczember 20-kán br. Kemény Farkas saját önkén­
tes zászlóaljaival, a székely huszárokkal és két három fon­
tos ágyúval Zsibó fedezésére hagyatván, Mikes ezredes a 
sereg több részével offensivába ment át.

Csokmáuv felé a debreczeni két Század gyalogság 
rendeltetett, mivel egy csapat chwauxlegers a Szamos jobb 
partjáról átjönni törekedett, de a jég e napon a gyalogost 
is nehezen bírta meg, azonban a komp átkelése is meg­
volt akadályozva.

A székely zászlóalj követve a Mátyás huszárok két 
századja, s két három fontos ágyú által a szurduki ma­
gaslaton állást foglalt határőröket megtámadta.

A támadó magyar sereg balszárnyát a Szamos fe­
dezte, jobb szárnyát a : zabó Nándor százados alatt Őr­
mezőre és Tihóra rendelt háromszéki székely század ké­
pezte. A tartalékot Tolnay Gábor maiosszéki székely nem­
zet őrei és két három fontos ágyú alkották.

az ellen a szurduki hegyen épen előnyös állást vett, 
s hátát a felkelő oláh sereg által elfoglalt erdőknek ve­
tette. A síékelyek a naszódi határőröket egész bravourral 
megtámadták, de ezek kitartották, s mieink hosszas ideig 
tért nyerni képesek nem voltak.

Mikes ezredes észlelvén, hogy az ellent erős állá­
sából ki nem vetheti, a csapatoknak színlelt visszavonu­
lást rendelt.

Az ellen a kelepczébe bele ment, s alig hogy a mi­
eink az almási völgyre vissza jöttek, jó positióját elhagyta 
s ezen völgybe leereszkedett, hogy visszavonuló seregün­
ket űzőbe vehesse.

Mikes ezredes négy három fontost egy, az egészről 
egyet uraló, magaslatra vontatott, miközben két század 
háromszéki székelyt Mircse százados alatt a Szamoson át 
a határőrök és felkelők hátába küldött.

Ágyú és kartácsgolyó a felkelők tömegét szétszórta, 
mely a hátukba kerülő székelyeket meglátva, futását meg- 
kettőzcette, a szintén visszavonuló naszódi határőrüket 
Bethlen Gergely lovasságával megrohanta, többeket belő­
lek levágott, s egész Szurdokig folytonosan a nyakukon 
volt. A határőrök még szurdukon is állást nem vehettek, 
mert a faluból a háromszeki székely zászlóalj és a tarta­
lékban levő Marosszékiek által kinyomatva Deézs felé vo­
nultak, Szurdukon túl az üldözést Bethlen Gergely huszár­
jaival majdnem egészen Galgóig folytatta, a határőrök erre 
Deézsig meg sem álltak.

Zsibónál összes veszteségünk pár könnyű sebesült 
volt a háromszékiek soraiban, Csokmánynál egy debre­
czeni önkéntes ki a jégén átment, de hirtelen visszajönni 
nem tudott, elfogatott, de a ki Deézsen pár nap múlva 
megkerült.

Az ellen halottjainak és sebesültjeinek száma nem 
tudható, de a hegyen felállót felkelő oláhságé különösen 
jelentékeny lehetett.

Megsebesült Gzecz alezredes vállán hátul, a kabátja 
állítólag egy puskagolyó felszakasztotta ; ezen szakadást 
tulajdonosa fehér czérnával beférczeltette, s azt az egész 
téli hadjárat alatt igy viselte. Csak április hóban Szeben- 
ben mint erdélyi katonai főparancsnok cserélte fel azt ; 
bekecs volt s ekkor már igen meleget tartott.
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natot várva, melyben, mint a kis időre lecsöndesült vi­
har. majd annál nagyobb erővel törjön ki. Erre az alatt 
készül, midőn a fehér hun követ ismét visszatérve, még 
egyszer megkérdezi határozata felől s keserű megnyug­
vással lemond a háborúról; e pillanat hatásának emelé­
sére van számítva a pornak, a csuvasz követnek, a tiszt­
viselőnek és molnár legénynek a helyzetet fölhasználó, 
nevetségesen követelő kérelmük is. Minden kérést helye­
sel. mígnem tovább nem tűrhetve, egész keserűségét önti 
ki akkor, midőn kormány botját, süvegét, kardját stb. a 
nép közé dobja s ruháit íölszakifva, test it, melynél egyebe 
már nem maradt fönn, az ezen pillanatban meglátott két 
huilakesélyiinek ajánlja. A harmadik lelki mozzanat pe­
dig akkor áll be, midőn Kubláj uj lelket önt belé, reményt 
ébresztve benne az által, hogy előterjeszti azon gyanújá­
nak alaposságát, hogy Dalma nem férfi, hanem leány, s 
kijelöli az utat. mely által az bizonyosságra emelhető. 
Látni való ezekből is, hogy Disabul alakítását méltán le­
het tartanunk a darabban legnehezebbnek. A kedély hullá­
mok folytonosan változó csapkodásának élénk feltüntetése 
in ni kis feladat. Személyes!tőjének helyes felfogásában 
nem kifogásolhatjuk hangja erejét és kitartását elisme­
réssel emeljük ki. Mégis, hogy működését minden rész­
letben nem koronázta egyenlő siker, azzal szerepének ne­
hézségét legjobban igazolhatjuk. Alakítását, tekintve azon 
nem kis nehézséget, melylyel megküzdütt, a többinél alább 
nem helyezzük, sőt akkor, midőn egy felől az igazság­
nak hódoltunk, másfelől érdemét ismertük el. Old amur 
személyesitője kellő kifejezéssel játszott. Koblaj't, a csel­
szövő vezért, Nagy Zs. eléggé sikeresen mutatta be, s ha 
teljesen nem volt ura szerepének, ezt annak tulajdonítjuk, 
hogy nem e szerepkörre van ráteremve egészen. A coun­
cil m mezeje képezi az ő birodalmát. A vezérek és többi 
szereplők daliás és csinos alakok voltak. Igazán kár, hogy 
a közönség nem volt nagyobb számmal. Vájjon nem az 
árfölemelés volt az oka ennek ?

Figyelő.

LEVELEZÉS.

(ify.-Fehérvárt, 1883. ápril. 26-án.
— Városi közgyűlés. — Csángók fogadása. —
A minden jó, szép és nemes tettek iránti buzgalom­

nak, mely néha csak szunnyad de adandó alkalommal élén­
ken lángol fel városunk egész közönségének kebelében, ez 
úttal is egy pár élő példáját tünteti lel e közlemény sora. 
S ezek egyike a gyermeknevelés fejlesztése körüli ál­
dozatkészsége a városi képviseletnek, melyet a f. hó 23-án 
tartóit közgyűlésen tanúsított; másika pedig a közönség 
összeségének hazafias érzülete a csángók ellátása és foga­
dása körüli intézkedéseiben.

A fenn jelzett közgyűlés folyama a következő:
I. Elnöki előterjesztésben: A köz- és árva- 

pénztár megvizsgálásáról s annak erredmónyóről. A pénz­
tár tényleges állása: a f. ápril. hó 2-ig bevétel 36,576 írt 
11 V* kr, kiadás 19,640 írt 48 kr, készlet 16.935 írt 63, 
közpenztári betétek értékpapírokban és takarékpóztári köny­
vecskék szerint 14-465 írt 29 kr; a kórházi alapban 100 
írt, árva betéteikben 1420 írt. Örvendetes tudomásul vé­
tetvén, polgármesternek a pénztár eredménydus rende­
zéséért s helyes kezeléséért köszönet és elismerés szavaz­
tató. II. Tanácsi előterjesztésekben. 1. Alsó-Fehór- 
megye tkts alispánja rendelete, a kutya-adó szabályrende­
letnek vadász-ebek adójára vonatkozó módosítása iránt, 
lanács módosító javaslata elfogad tátik, s az ismételt fel­
terjesztés elrendeltetik. 2. N.-Szeben m. kir. pénzügy- 
igazgatóság réáutaló végzése a czukor-, kávé- és söradó 
iránt, .tanács azon bejelentése, hogy a reáutaló végzést 
megfellebbezte, tudásul vétetik; a felszóllamlási tárgya­
lásra adatok beszerzésének kötelezettsége mellett, Eejőd 
József városi tanácsos, Salinen Frigyes és Jakabfi Albert 
képviselők küldetnek ki. 3. Deutsch Lázár piaczi és üzér­
kedni vám bérlő kérése, a bérletnek Deutsch Adolfra és 
Jónás Izidorra leendő átruházása iránt. A már nyújtott 
biztosíték fenntartása mellett elfogadtató. 4. Baruch Lá­
zár felszólamlása az idei legtöbb adófizetők közül lett ki­
hagyása miatt. Elkésvén, eiutasittató. 5 Biró Béla kép­
viselő mint a legtöbb adófizetők összeíró küldöttsége el­
nökének s a központi választmány tagjának eltávoztával 
a megüresedett helyek betöltése iránt. Az összeíró kül­
döttség elnökévé dr. Mohai Nándor választik meg. A köz­
ponti választmány tagjának megválasztása a tárgysor le­
jártára halasztatik. 6. A kisdedóv ó-egylet kérése 
500 írt évenkénti segélynek i.0 évre leendő megszavazása 
liánt. Miután oOO írt segélyösszeg ez évre megszavazta-

* k*?11 összeg további 9 évre a felemelt bor korcs már­
iás1, díjból megszavaztató, s ezen időtartam alatt a költség- 
vetésben leendő kitüntetése elrendeltetik. 7. Ugyancsak 
a kis d ed-O v ó-e gy 1 e t kérése az intézet részére szük­
séges és 5500 írt vételár mellett már ki is alkudott épü­
let és telek megvásárolhatására 4000 írt kölcsön megsza­
vazása iránt, jelezvén azt, hogy az intézetet ez óv őszén már 
Jflcgnyitui szándékozik. A megvásárlandó helyiség, mely 
a kölcsön biztosításául jelzálogul szolgálnod, ez idő sze- 
rint a „korona" ezimü vendéglő-épület és telke. A kórt 
kölcsön 6% kamat mellett megszavaztató, s a további in­
tézkedésekkel tanács megbizatik. 8. Mnuzáth Albert ké­
rése a városi közönségtől megvásárolt, s a kötelezettsé­
gek elmulasztása miatt visszavett lakházon állítólag tel­
jesített javításai költségének megtérítése iránt, a gazda­
sági bizottság indokainál fogva kérelmező eiutasittató. 9. 
A kiküldött szavazatszedő bizottság bejelentése a központi 
választmányi tag megválasztásáról azon eredménnyel, hogy 
valamenynyi szavazat Baj n a y Ignácz képviselőre 
esett. Rajnai Ignácz központi választmányi tagnak nyil­
váníttató. S végre elnöklő polgármester bejelenti, hogy 
a városunkon keresztül utazó csángók egy része e nap ok­
ban* megérkezvén, ünnepélyes elfogadásukra s élelmisze­

rekkel leendő ellátásukra intézkedések tétettek; a részvé­
telre felkéri a képviseletet. Elismeréssel, s a rósztvótel- 
beni készséggel tudomásul vétetik.

Csángó testvéreinkre vonatkozólag csak általános 
vonásokban kívánom ezúttal megemlitni. hogy városunk 
közönsége általános érdeklődéssel és lelkesültsóggel várja 
a csángók megérkezését. A gyűjtésre kiküldött ügynökö­
ket mindenütt készséggel és hazafias érzülettel fogadván, 
folytonosan adakoznak; készpénz, élelmi szer, takarmány 
stb. már is oly szép mennyiségben gyűlt össze, hogy ven­
dégeink ellátása kielégítő lesz; betelepülésükre s illetve 
megpihenésükre városunk beljében egy terjedelmes köz­
hely jelöltetett ki, elfogadásuk a kellő ünnepélyeséggel 
fog végbe menni. Annak idejében az eredményt közölni 
kedves kötelességemnek tartan dom. r. 1.

Felhívás Alsó-Fehérmegye tanítóihoz és 
tanügy-barátaihoz.

Megyénk területén égető szükséggé válván a nep- 
nevelós fejlesztésére egy általános, megyei tanitótestület 
szervezése; ezen ügy megbeszélése tárgyában nsgs Gás­
pár Janos tanfelügyelő ur folyó hó 22-en, helyi tanárok­
ból és tanítókból álló eiőértekezletet hivott össze.

Ezen előértekezieten határoztatolt, hogy a nmitsgu 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium által J882. évi 
szeptember 2-án kibocsátott szabályrendelet értelmében 
az Alsó-Fehérmegye tankerületim működő nép-, felsőnép- 
és polgári iskolai tanítók,! tantestület szemezésére, illető­
leg alakuló gyűlés megtartására jövő május hó 9-en, dél­
előtti 9 órára összehivatnak; továbbá egy öt tagú „szer­
vező bizottság“ küldetett ki, mely az alakuló gyűlés mó­
dozatát ■ megállapítsa, valamint az alakítandó egyesület 
érdekében a szükséges lépéseket megtegye.

Mi, alólirott szervező bizottság, bizalommal fordulunk 
a megyénk területén működő összes tanitótársainkhoz, 
lelkészekhez, középtanodai és felsőbb tudományok taná­
raihoz, megyénk áldozatkész értelmiségéhez, a népneve­
lés és tanügy barátaihoz, tiszteletteljesen fölkérve, hogy 
minket egyletünk megalakításában, föntarthatásábau és 
sikeres müködhetósóben, erkölcsi és anyagi tekintetben 
támogassanak.

Egyletünk czólját ez alkalommal bővebben fejtegetni 
nem kívánjuk; az ilynemű egyesületek működésének üd­
vös hatását más megyék népei régóta élvezik. Különben 
is a tantestületek czólja körül van írva az 1881. augusz­
tus havában tartott országos képviseleti közgyűlés mun­
kálatainak Vl-ik nyilvános ülését tárgyaló fejezetében. Mi 
is azon alapon óhajtunk szervezkedni.

De tekintettel lévén helyi viszonyainkra, nevezete­
sen, hogy a miniszteri rendelet által kötelezett tagok száma 
megyénk területén fölötte csekély ; hogy az egylet felada­
tát bár megközelíthesse, alapitó, partolo és a kötelezette­
ken kívül más rendes tagokra vau szükségé.

Rendes tagok lehetnek a népiskola köréhez tar­
tozó vagy nyugalmazott tanfórfiak és tanítónők, hitelem­
zők, okleveles kisdedóvók, néptanítói oklevéllel biró ma­
gánnevelők és a megye területén működő középiskolai 
tanárok.

A lapító tagok lehetnek azok, kik az egyesület 
részére legalább 30 forintnyi alapítványt tesznek le pénz­
ben vagy kötvényben.

Pártoló tagok lehetnek, kik az egyesület czóljai- 
hoz évenként az egyesület által később meghatározandó 
tagsági díjjal (1 vagy 2 írt) járulnak.

Alapitó- és pártoló tagok a rendes tagok jogaival 
bírnak a szavazási jogon kívül.

A május hó 9-én, délelőtt 9 órakor, a városház ta­
nácstermében tartandó alakuló gyűlés tárgysorozata a 
következő.

1. Megnyitó beszéd Gáspár János tanfelügyelő és 
királyi tanácsos által.

2. Alapszabályok és ügyrend felolvasása és esetle­
ges módosítása.

3. Tisztviselők választása.
4. Felolvasás, tartja Sebestyén Sándor polg. iskolai 

helyettes igazgató.
5. Nyilvános tanítás, tartja Réthi Gábor polgári is­

kolai tanító.
Az elmondottakból kifolyólag bizalomteljes tisztelet­

tel felhívjuk a megye területén működő néptanítókat és 
tantigybarátokat felekezeti és nemzetiségi külömbség nél­
kül, hogy a nevezett időben az egyesület megalakítása 
végett minél számosabban jelenjenek meg.

Bővebb felvilágosítással alólirt bizottság bármelyik 
tagja bárkinek szolgál.

Nagy-Enyeden, 1883. április 26-án.
ítél lii Gábor, Nagy Lajos,

a biz. jegyzője. az előkészítő bizottság elnöke.
Sebestyén Sándor,

bizottsági tag.
Bihari István, Schneider Frigyes,

biz. tag. biz. tag.

Köszönetnyilvánítás.
Feledhetetlen tanárunk, néhai Mihályi Károly leánya, 

Mihályi Kata kisasszony, atyja hátrahagyott könyveiből 33 
darabot volt szives az ifjúsági könyvtár részére ajándé­
kozni. —- Midőn ezt nyilvánosságra hozzuk, nem tehet­

jük, hogy hálás köszönetiinket is ki ne fejezzük, az ifjú­
ság nevében, a nemes ajándékozónak.

Nagv-Enyed, 1883. ápril 28.
I. Irsay József, Balázs József,

könyvtámok. ifj. elnök.

VEGYES HÍREK.
— Az adózó közönség figyelmébe. A folyó évi

Hl- 14 oszt. kereseti adó. a tőkekamat és járadékadó, vé­
gül a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyle­
tek adójáról szóló lajstromok a folyó évi adójavaslatok 
alapját képező tiszta jövedelem kitételével 8 napi közszem­
lére kitótettek a község (város) házánál mindenki általi 
megtekintés végett; miről az adózó közönség azon hozzá­
adással értesittetik, hogy ezen adónemek bizottsági tár­
gyalására kitűzött határidő a községi elöljárók által fog 
kihirdettetui. — A városokra nézve a következő napok álla­
pitattak meg: Abrudbánya városra nézve f. évi május hó 
28 és 29-ike, — Gyula-Fehérvár városra nézve í. évi 
junis hó 2-ika és következő napok, — N.-Enyed városra 
nézve f. évi. május hó 31-ike és a következő napok, — 
és Vízakna városra nézve f. évi május hó 28 és 29-ike. 
— N.-Enyeden, 1883. április 26-án. Návrátil György, 
m. kir. adófelügyelő.

— Dr. Bartók György urat, a jeles egyházi irót 
s szónokot, az ifjúság nemes barátját e hó 23-án, neve- 
napjának előestélyén a theol. dalkar serenaddal tisz­
telte meg, mely alkalommal az ifjúság érzelmeit Nagy 
Zsigmond IV-ed éves theologus tolmácsolta, mire az üd­
vözölt meghatottan mondott köszönetét a megemlékezésért 
s meleg hangon adott kifejezést az ifjúság iránti rokon- 
szenvének. — Adjon isten még számtalan boldog névna­
pot e közkedveltsógü jeles féifiúnak!

— Néhai Mihályi Károly tanár sírkövére utó­
lagosan felülfizettek: Dobiecky Anna k. a. 1 irtot, t. Bir- 
talan Lajos ur 1 irtot, t. Ravai József körjegyző ur 5 írt. 
Fogadják szives adományukért a theol. dalkar nevében 
hálás köszönetemet. Nagy-Enyed, 1883. április 27-én. 
Vén Mihály, a dalkar elnöke.

— Áldozó csütörtökön a ref. templomban az is­
teni tisztelet és confirmatiói ünnepély alatt a főisk. zene­
kar, a theol. és vegyes dalkar is működni fognak.

— A megyei állandó választmány május hó 3-án gyűlést
tart. — Ugyanazon napra lett felhiva 3 jeles építész a laktanya épí­
tés ügyében személyesen nyilatkozni.

— A csángók javára. E hó 24-dikén Verespata­
kon a Damó Vilmos járási szolgabiró ur vendégszerető 
házánál víg ebéd folyt, a jó eredménnyel befejezett ujoncz- 
állitás örömére. A jó kedv hatalmas hullámokat vetett, 
midőn ékes pohárköszöntők, szebbnól-szebb magyar nép­
dalok, vig társalgás mulattatták a szép számú társaságot 
midőn házi gazdánk bájos sógornője Fehérvári Vilma 
kisasszonynak azon ötlete támadt, hogy érkező vendégeink, 
a csángók javára megadóztatja a társaságot, s késedelem 
nélkül hozzá is látott, hogy tervét megvalósítsa. Először 
is szivarkát sodorjtott gyakorlott piczi ujjaival s azt külö­
nösen a még nőtlen urak lábra kapott élénk tulliczitálási 
hajlama segélyével igen előnyösen értékesítette. Azután 
egy szép magyar népdalt énekelt el oly elragadó bájjal, 
hogy a tisztelt hallgatóság mindenike tagját egy perez 
alatt elfogta a csángó telepítési vágy, s e czólra másod­
ízben is jó kedvvel adózott. A lelkes honleány örömtől 
sugárzó arezczal nyújtotta át szerkesztőségünk egyik jelen­
volt tagjának az általa gyűjtött húsz forintot. Adjon az ég 
a csángótostvóreknek s lapunknak sok oly jó barátot mint 
Fehérvári Vilma kisasszony! — a bukovinai magyarok 
javára adakozott n.-enyedi Birtalan Lajos 1 frt. Eddigi 
összes gyűjtésünk 257 frt.

— Zeyk Antal az alvinczi j. szolgabirája, a me­
gye egyik tevékeny tisztviselője meghalt. Haláláról a kö­
vetkező gyászjelentés bocsáttatott ki: Alólirottak szomoro­
dott szívvel tudatják szeretett nagyatyjuk és testvérek : 
zeyk falvi Zeyk untainak élete 73 évében 1883. óv 
április 23-án estvóli 8 órakor végelgyengülésben történt 
gyászos kimultát. Hült tetemei folyó hó 26-án d. u. fél 
3 órakor fognak az alvinczi róm. kath. sirkertbe elhelyez­
tetni; leikéért pedig az engesztelő szent mise f. hó 27-ón 
d. e. 10 órakor fog az alvinczi róm. kath. szentegyház­
ban az egek urának bemutattatok Áldás poraira! Alvin- 
czen, 1883. április 24-én. Borbátvizi Csóka Mólanie 
férj. Sző ts ímrénó, borbáthvizi Csóka Antal unokák. 
Zeykfalvi Zeyk Ferencz és id. Zeyk József testvérek. 
A temetést Barcs Ferencz nagyprépost végezte díszes se­
gédlettel.

— Teleky József kisenyedi j. szolgabiró lett az 
alvinczi járás szolgabirói állomására helyettesítve, ki az 
ügyek kezelését át is vette.

— Új magyar könyvek, melyek W o k á 1 János 
könyvárusnál Nagy-Enyeden kaphatók: 1. Fáy András 
összes beszólyei. 3 kötet. Ára 4 frt 80 kr. 2. „Utazások 
könyvtára.“ A Zaharától az Arabásig utazás Egyptomban 
és Palestinában. Irta Asbóth János. Ára 2 frt 40 kr. — 
3. „Egy férj filosofiája.“ Eredeti regény, irta ifj. Ábrá­
nyi Kornél. 1 frt 20 kr. — 4. „Az egyévi önkénytes a 
közös hadseregben.“ A fölvételi föltételek pontos felsoro­
lásával szerkesztő Kacziány Géza. Hat irálymintával ára 
1 frt 20 kr. — 5. „A párbaj szabályai.“ Irta Bolgár Fe-
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rencz. 60 kr. - 6. „A Fáraók könyve, az ember sorsát 
igazgató planéták leírása.“ Nagy képes egyptomi álmos­
könyv. Ára 40 kr. — 7. Franczia prózai olvasmányok. 
Szerkesztette Hofer Károly. Ára 1 írt. S. Ázsia, Áf- 
rika és a mathematikai földrajz vázlata. Irta Zablonszky. 
Ára 60 kr. — 9. „A corpus juris civilisből kiszemelt és 
feldolgozott magánjogi gyakorlati esetek gyűjteménye. Irta 
Dr. Kiss Mór. Ára 1 írt. - 10. Gyakorlati nómetnyelv- 
tan Ollendorf tanmódszere alapján, mely szerint német 
nyelven olvasni. írni és beszólni a legrövidebb idő alatt 
alaposan megtanulhatni. Irta Ney Ferencz. Ára 1 frt 80. 
11. 1883-ik évi I. törvényczikk a köztisztviselők minősí­
téséről. Ára 20 kr. — 12. 1883-ik évi NX. törvényczikk 
a vadászatról. Ára 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.

A fekete mályva.
- Dr. MAGYARI KÁROLY-tói. -

(Folytatás.)

A virágzás és szedés.
A második tavaszszal ápril folytán a gyomnövények­

kel egyidejűleg a mályva is sarjadzásnak indul, terebélyes 
bokorrá szélesedik s májusban kezd körözni, e hó első 
felében meg kell jól kapáltatni, a tőket a tavaszi száraz 
levelektől s egyéb gyomtól ki kell tisztogatni. A második 
vagy harmadik kapálás mindig olyankor történjék, mikor 
a felburjánzó gyom ültetvényünket elnyomással fenyegeti. 
Ha a talaj nem nagyon neveli a burjánt, kétszeri meg- 
kapálás elegendő. Igen megkönnyíti a szedést s a földre 
hullott virágok összetakaritását, ha a virágzás ideje alatt, 
mely junius 20-tól augusztus végéig szokott teljes erővel 
tartani, az ültetvény alját a lehetőségig tisztán tartjuk, 
mert ha a szedők a sorok közt akadálytalanul nem mo­
zoghatnak, keményre tapossák a tövek körül a földet s 
igen sok ágat letördelnek, nem is említve, hogy az elej­
tett vagy önként lehullott virágokat nem gyüjthetik össze.

Mikor a kórók magassága az ölet megközelíti vagy 
el is hagyja, festeni kezdenek a legalantabb ülő hónalj­
bimbók s jó meleg időjárás mellett egy hét alatt mesz- 
szire mosolyog ültetvényünk a barna bársony mezben 
tündöklő rózsaszerü virágok szinpompájátói. Ennyi szép­
ség nem maradhat sokáig bámulok és udvarlók nélkül; 
zsongó móheknek munkás serege lepi el a feltárult virág- 
kelyheket s virágról virágra szállva öntudatlanul a termé­
kenyítésnek s egyúttal az uj válfajok létesítésének fontos 
missióját teljesiti. Legnagyobb részt ők az okai. hogy a 
leggondosabban szedett magból sem kapunk teljesen egy­
színű virágokat, lesznek azok közt nehányan rózsaszínűek, 
pirosak, sárgák, fehérek stb., melyeket azonnal kivágunk, 
mivel barna színanyagot nem tartalmazván, nem haszna- 
vehetők, sőt a mennyiben magot is akarnánk gyűjteni,

a magnövények elkorcsositása által határozottan károsak.
A szedést az első nyílások megjelentével el kell 

kezdeni. Szedni lehet körömmel vagy kis ollóval, minőt 
lámpabél levágására szokás használni. A szedésnél arra 
kell ügyelni, hogy a lecsípendő virág mellett ülő bimbók 
meg ne sérüljenek, a magasra felnyúlt kóró szegletben 
meg ne törjék a lehajláskor, a virág lefelé rántásával a 
kóró zöld héja le ne hántassók s hogy csak a teljesen 
kinyílt virágok szedessenek le. — A szedést csak szép 
időben kell végezni sorról sorra, a lehetőségig délutánon­
ként. Másnap ott kell folytatni, a hol a megelőző nap 
félbeszakadt. — A szedő kézi kosárba vagy nyakbavetett 
tarisnyába gyüjtheti a virágokat, melyeket időnként az ül­
tetvényen kívül levő s a továbbszállításra alkalmas na­
gyobb kosárba űrit ki. A földre esett s megszáradt virá­
gok szintén felszedendők, ha szép barna színűek, a 
hosszabb esőzés következtében elszintelenedett vagy rot­
hadásnak indult virágokat azonban el kell vetni, mert 
azokban a színanyag megsemmisült s rósz kinézésükkel 
az áru értékét csökkentik.

(Folyt, következik)

Allatkiállítás határidejét 1883. szeptember hó 1 
2 és 3-ik napjaira tűzte ti.

a kiállítás VII. osztályra oszlik a következő csopor­
tosítással éá jutalomdijakkal: I. Ló, 2 osztállyal 175 drb 
arany. II. Erdélyi magyar marha 6 aloszt. 290 drb arany. 
III. Idegen fajta szarvasul. 2 aloszt. 70 d. a. VI. Bival, 
2 alosztályai 75 d. a. V. Ju, 2 36 d. a. VI. Sertés, 2 
36 VII. Baromfi 10.

Hogy a kiállítás és díjazás részletes programmja mi­
előbb megállapítható és szétküldhető legyen, tisztelettel 
felkérjük mindazon t. hatóságokat, testületeket, gazdasági 
egyleteket és magánosokat, kik a fentieken kívül netán 
meg speciális dijakat kitűzni óhajtanának, szíveskedjenek 
ebbéli szándékukat mielőbb, de legkésőbb f. évi május 
hó S-áig az erdélyi gazd. egylet titkári hivatalának Ko­
lozsvárt a dijakhoz kötött részletes feltételekkel együtt 
tudomására juttatni.

Kolozsvárt, 1883. ápril hó 28-án.
Az erdélyi gazdasági egylet állatkiállitási szakosztálya:

Sigmond Dezső, Gfamauf \ Uniós,
alelnök. egyleti titkár.

Értesítés állatkiállitási ügyben.
Ezennel van szerencsénk közhírré tenni, hogy az er­

délyi gazdasági egylet állatkiállitási szakosztályának végre­
hajtó bizottsága a kolozsvári második tenyesz-

FELELÖS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: YVOKÁL JÁNOS.
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azonnal, vagy folyó évi április 30-án és május 15-éu átveendő tételekben, szigorúan, 
a napi árfolyam szerint számítva

tSke befektetésre és tágadéi spekulációra

ajánlunk. Az átvételig kamatoz nem terhelik a vevőt, sőt az átvétel Igen csekély 
díj mellett továbbra is prolongálható — mig az eladás, magasabb árfolyam, a fó 
tetszése szerint, bármikor eszközölhető.

5000 frt járadék Tételénél 150 fit fedezet készpénzben, értékpapí­
rokban vagy takarékpénztári betéti könyvben, a megbízással egyidejűleg beküldendő, 
mely fedezet az ügylet lebonyolításakor azonnal visszatérittetik.

TŐZSDEI ÜZÉRKEDÉSRE
különösen magyar és osztrák hitelrészvényeket ajánlunk. Fedezet: 25 drb. véte­
lénél 350 frt — készpénzben, értékpapírokban vagy takarékpénztári betéti könyvben, 
a megbízással egyidejűleg beküldendő.

Megbízásokat pontosan teljesít és bővebb felvilágosítással szívesen szolgál

A „Magyar Pénzügy“ kiadóhivatalának
bank és bizományi üzlete

Budapest, V. Nagy korona utcza 8.
3-3.
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Wokál János
könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden.

Ajánlja a most, egészen újonnan berendezett

könyvnyomdAj At,
mely egy egészen új nagy gyorssajtóval és a hozzá megkivántató betűkkel van ellátva. — Elvállal mindennemű és nyelvű köny­
vek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, név- és meghívó jegyek, táncz- 
rendek, gyógyszertári jelzetek, barom-útlevelek, vásár-czédulák, hirdetmények, bármily nagyságú falragaszok, szóval minden 

e szakmába vágó munkák ízléses kiállítását
Különösen a kir. közjegyzők, megyei s városi hatóságok és a községi elöljáróságok, valamint takarék­

pénztárak figyelmét bátor vagyok arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkivántató nyomtatványok gyors elkészítéséin s a 
legolcsóbb átszámításra különös súlyt fektetek. — A községi bíróságok részére szükséges nyomtatványokból raktárt tartok s azok­
ból Kis mennyiségben koncz számra is jutányos áron szolgálok.
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Nemkülönben ajánlom KŐLCSÖH-KÖSYVTÁBAMAT, mely áll 3200 kötet magyar és német könyvből. — 

A beállás mindennap megtörténhetik. A részvény díj nagyon csekély. "3WÍ Vidéki olvasók kedvezményben részesülnek.

Ajánlom jól berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETEMET,
melyben mindennemű könyvkötői munkák, egyszerű, valamint arany metszésű könyvek, úgy díszmunkák felvállaltainak, jutányos áron 
és gyorsan elkészíttetnek.
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Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


